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зменшення небезпек шляхом розроблення і реалізації дієвих заходів в фінансово-бюджетній 

сфері. Крім цього, бюджетна складова процесу стосовно реалізації заходів по забезпеченню 

фінансової безпеки держави має регулювати фінансово-економічні відносини державних 

органів з різновладними інституціями з приводу вирішення проблем фінансового розвитку 

країни. Для розв’язання окреслених вище проблем необхідне обґрунтування підходів і 

визначення  практичних заходів в бюджетній сфері стосовно впливу на економічний і 

соціальний розвиток держави. За цих умов, визначення напрямів формування бюджетної 

політики як інструмента забезпечення фінансової безпеки держави має стати важливою 

передумовою стабільного розвитку країни.  

Аналіз загроз в минулому періоді розвитку і визначення їх базового стану з метою 

подальшої мінімізації, характеризуються позитивними наслідками і мають важливе значення в 

розробленні механізмів забезпечення фінансової безпеки. Оскільки, фінансова безпека 

забезпечується багаторівневою системою, до складу якої входить бюджетна складова, 

необхідно, забезпечити її внутрішню і зовнішню збалансованість, а параметри кожної 

підсистеми фінансової безпеки довести до рівня стійкості дестабілізуючим факторам. 

Обґрунтування  рекомендацій щодо вдосконалення сучасної моделі бюджетних механізмів 

забезпечення фінансової безпеки на основі аналізу та систематизації досвіду підтримки 

стабільності є головним критерієм ефективності реалізації фінансової політики і таким чином 

забезпечення підтримання національних інтересів, платоспроможності держави, її фінансової  

стійкості і стабільності. Інакше кажучи, вироблення цілей, що включають стратегію і тактику 

формування і регулювання фінансових відносин, оцінку ефективності їх реалізації в 

реальному і перспективному режимі функціонування, являє собою механізм вироблення 

стратегічних напрямів впливу стосовно зменшення загроз фінансової безпеки. Шляхи 

вироблення бюджетної політики яка має враховувати роль бюджету в фінансових стосунках 

між державами, державою і суб’єктами господарювання різних форм власності, державою та 

населенням, потребує подальших досліджень. Крім того, необхідно брати до уваги, 

позитивний досвід зарубіжних країн і в відповідності до розвитку та постійних змін 

застосовувати заходи по удосконаленню та сприянню забезпечення ефективності взаємодії 

стратегічних напрямків у відповідності з динамікою процесів розвитку. 

4.4. Боргова безпека в системі зміцнення фінансової безпеки України 

© Вінічук М. В. 
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Вплив зовнішніх та внутрішніх викликів на соціально-економічне та політичне становище 

країни, проведення глибоких і структурних реформ, зростання макроекономічного 

дисбалансу, дефіциту державного бюджету, зовнішнього боргу, індексу споживчих цін та 

девальвація національної валюти підкріплені загостренням військових дій на Сході, 

тимчасовою окупацією АР Крим призвели до появи значних деформацій у державному 

апараті управління, до кризи банківської системи, зниження економічного зростання України 

та рівня життя населення, безробіття й бідності, а подекуди й зубожіння. Як наслідок, 

спостерігається ріст показників злочинності та криміналізації суспільства, знижується рівень 

економічної безпеки за усіма її структурними компонентами. Зазначені проблеми спонукають 

до пошуку додаткових фінансових джерел для забезпечення добробуту та належних умов 

життя громадян та виходу з фінансово-економічної й соціальної кризи. Зважаючи на це, на 

сучасному етапі спостерігається стрімке зниження рівня фінансової безпеки країни та 
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подальше збільшення обсягів державного боргу, що провокує зростання боргового 

навантаження і, як наслідок, погіршення стану боргової безпеки та негативно позначається на 

показниках економічного розвитку України. В даному контексті актуалізується роль боргової 

безпеки у системі фінансової безпеки країни. 

Проблемні аспекти дослідження фінансової безпеки за її структурними компонентами 

досліджувалися відомими як зарубіжними, так і вітчизняними науковцями-економістами. До 

когорти зарубіжних дослідників належить Р. Барро, Дж. Б’юкенен, У. Беверідж, Дж. Кейнс, 

А. Лаффер, А. Лернер, Р. Мандел, К. Рейнхарт, К. Рогофф, В. Сенчагов, які тлумачать поняття 

«фінансова безпека» в основному як створення таких умов функціонування фінансової 

системи, за яких, достатньо мала можливість перерозподілу фінансових потоків в законодавчо 

незакріплені нормативними актами сфери їх застосування і знижена до мінімуму можливість 

злочинно керувати фінансовими потоками, що породжує феномен, коли діяльність 

фінансових інститутів – фондового, валютного і кредитного ринків – в деяких випадках може 

створювати загрози різного масштабу – від локального до глобального у вигляді фінансових 

криз [15, с. 269, 274]. Корифеями української наукової школи, у працях яких висвітлено 

проблеми державного боргу, боргової безпеки та механізму функціонування боргової 

політики й фінансової безпеки, питання формування та функціонування вітчизняного ринку 

державних боргових зобов’язань та стану й методології дослідження боргової безпеки 

України є В. Андрущенко, О. Барановський, З. Варналій, О. Власюк, В. Геєць, Я. Жаліло, 

В. Загорський, М. Єрмошенко, Е. Лібанова, В. Мунтіян, А. Сухоруков. 

У розумінні кожного із науковців фінансова безпека має своє значення. Досі не існує 

єдиного визначення даного поняття. Так, З. Варналій фінансову безпеку розглядає як 

захищеність фінансових інтересів суб’єктів господарювання на всіх рівнях фінансових 

відносин, забезпеченість домашніх господарств, підприємств, організацій та установ, регіонів, 

галузей, секторів економіки, держави фінансовими ресурсами, достатніми для задоволення їх 

потреб і виконання зобов’язань [5, с. 35]. 

У розумінні М. Єрмошенка термін «фінансова безпека» характеризується таким станом 

фінансово-кредитної сфери, який наділений збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і 

зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати економічне зростання та ефективне 

функціонування національної економічної системи [10]. 

А. Сухоруков вбачає у трактуванні фінансової безпеки захищеність інтересів держави у 

фінансовій сфері, або такий стан бюджетної, податкової та грошово-кредитної систем, що 

гарантує спроможність держави ефективно формувати, зберігати від надмірного знецінення та 

раціонально використовувати фінансові ресурси країни для забезпечення її соціально-

економічного розвитку і обслуговування фінансових зобов’язань [18, с. 17]. 

У Методичних рекомендаціях щодо розрахунку рівня економічної безпеки України 

подано визначення фінансової безпеки як стан фінансової системи країни, за якого 

створюються необхідні фінансові умови для стабільного соціально-економічного розвитку 

країни, забезпечується її стійкість до фінансових шоків та дисбалансів, створюються умови 

для збереження цілісності та єдності фінансової системи країни [14]. 

Відповідно до даного нормативно-правового акту, складовими фінансової безпеки є: 

банківська, боргова, бюджетна, валютна, грошово-кредитна безпека та безпека небанківського 

фінансового сектору (рис. 1). 

Спільним в усіх підходах залишається залежність фінансової безпеки держави від 

дестабілізуючих факторів та від впливу ризиків і загроз, які породжені значними 

диспропорціями соціально-економічного розвитку України у поєднанні із великими обсягами 

боргової залежності від зовнішніх кредиторів, нестабільністю зовнішньоекономічних та 

політичних зв’язків [7, с. 48]. 

Отже, боргову безпеку, як уже зазначалося, розглядають у чинному законодавстві України 

як рівень заборгованості перед внутрішніми та зовнішніми позичальниками, вартості її 

обслуговування, ефективності використання з метою вирішення соціально-економічних 

потреб та стабілізації вітчизняної фінансової системи. Безумовно, саме зовнішній державний 

борг розглядається як заборгованість держави іншим країнам, міжнародним економічним 
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організаціям та іншим особам. Державний зовнішній борг є частиною валового  

зовнішнього боргу країни, а внутрішній – як заборгованість держави власникам державних 

цінних паперів і іншим кредиторам [3]. 
 

Рис. 1. Компоненти фінансової безпеки держави 
Джерело: складено авторами за даними [14] 

 

Зважаючи на те, що Україна перебуває на етапі кризи грошово-кредитної системи, 

значного послаблення фінансової стійкості та макроекономічної рівноваги, що проявляється у 

падінні ВВП, дефіциті платіжного балансу, зростанні рівня інфляції, невірній курсовій 

політиці Національного банку України, дефіциті державного бюджету та нарощенні 

державного боргу, варто констатувати нагальну необхідність визначення впливу боргової 

безпеки на рівень фінансової безпеки держави. Поряд із цим, актуальними залишаються 

аспекти дослідження найоптимальніших методів визначення рівня фінансової безпеки та 

пошуку шляхів підвищення рівня фінансової компоненти економічної безпеки держави. 

Зазначимо, що недосконале державне регулювання фінансово-економічних відносин 

зумовило нецільове використанням бюджетних коштів, неадресність соціальних виплат і 

допомог, неналежну підготовку та непрозорість проведення тендерів з державних закупівель, 

несвоєчасне фінансування та виконання державних проектів, прояви службових, посадових та 

корупційних зловживань. Як наслідок, упродовж останніх років спостерігається значний 

дефіцит державного бюджету України (рис. 2). 

ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ 

Банківська безпека 

Відповідний рівень внутрішньої та зовнішньої заборгованості з 

урахуванням вартості її обслуговування та ефективності 

використання внутрішніх і зовнішніх запозичень та оптимального 

співвідношення між ними, достатній для задоволення нагальних 

соціально-економічних потреб, що не загрожує суверенітету 

держави та її фінансовій системі 

Бюджетна безпека 

Стан курсоутворення, який характеризується високою довірою 

суспільства до національної грошової одиниці, її стійкістю, створює 

оптимальні умови для поступального розвитку вітчизняної 

економіки, залучення в країну іноземних інвестицій, інтеграції 

України до світової економічної системи, а також максимально 

захищає від потрясінь на міжнародних валютних ринках 

Рівень фінансової стійкості банківських установ країни, що дає 

змогу забезпечити ефективність функціонування банківської 

системи країни та захист від зовнішніх і внутрішніх 

дестабілізуючих чинників незалежно від умов її функціонування 

Стан забезпечення платоспроможності та фінансової стійкості 

державних фінансів, що надає можливість органам державної влади 

максимально ефективно виконувати покладені на них функції 

Валютна безпека 

БОРГОВА БЕЗПЕКА 

Безпека небанківського 
фінансового 

секторудержави 

Рівень розвитку фондового та страхового ринків, що дає змогу 

повною мірою задовольняти потреби суспільства в зазначених 

фінансових інструментах та послугах 

Грошово-кредитна 

безпека 

Стан грошово-кредитної системи, що забезпечує всіх суб’єктів 

національної економіки якісними та доступними кредитними 

ресурсами в обсягах та на умовах, сприятливих для досягнення 

економічного зростання національної економіки 
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Рис. 2. Прогнозні оцінки рівня дефіциту державного бюджету  

України, 2000 – 2022 рр. (2020 – 2022 рр. – прогнозні оцінки), млн грн
1)

 
1)

 2019 р. – дані станом на серпень 2019 р. 

Джерело: розраховано авторами за даними [12; 13] 

 

Результати аналізу на основі офіційних даних Державної служби статистики та 

Міністерства фінансів України дають підстави стверджувати, що зростання дефіциту бюджету 

спостерігається починаючи з 2006 р. За останні роки профіцит бюджету був лише у 2000 р. 

(-697,3 млн грн) та у 2002 р. (-1119,4 млн грн). У 2011 р. у зв’язку із випуском по 

спеціальному фонду Державного бюджету України облігацій внутрішньої державної позики 

для погашення заборгованості минулих років дефіцит бюджету зменшився на 36,66 % з 

64265,5 млн грн. до 23557,6 млн грн. Проте, вже у 2012 р. видатки перевищили доходи до 

державного бюджету на 53445,2 млн грн. Аналогічна тенденція спостерігалася і у 2013 – 

2014 рр. У 2015 р. порівняно з 2014 р. рівень дефіциту бюджету вдалося скоротити, однак, вже 

у 2016 р. зазначений показник мав тенденцію до зростання. У 2017 р. дефіцит державного 

бюджету вдалося скороти до 47882,1 млн грн, однак у 2018 р. знову спостерігалося його 

зростання. Станом на серпень 2019 р. дефіцит державного бюджету становив 47215,8 млн грн, 

що, фактично, вже досягнуло рівня 2017 р. Згідно прогнозних оцінок на 2020 – 2022 рр. 

дефіцит бюджету продовжуватиме зростати, що засвідчує посилення інфляційних процесів, 

скорочення обсягів виробництва та інвестицій, значну боргову залежність від позичальників 

та зниження рівня боргової безпеки України, підвищення ризику дефолту (за даними Business 

Insider, у рейтингу країн світу за ймовірністю дефолту в 2015 – 2016 рр. Україна займала третє 

місце після Венесуели та Греції [1]), якого вдалося уникнути завдяки бюджетній стабілізації, 

жорсткій грошовій політиці у 2016 – 2017 рр., реформі системи управління державними 

фінансами. Така ситуація вимагає додаткових заходів зі сторони держави та пошуку 

альтернативних джерел фінансового забезпечення, а також належної уваги до проблеми 

зміцнення боргової безпеки держави [7, с. 49 – 50]. 

Серед основних факторів, які мають вплив на рівень боргової безпеки, можна виділити 

стан нормативно-правової бази, що регламентує формування державного боргу і 

використання запозичених коштів; загальний обсяг, структура боргових зобов’язань, динаміка 

державного боргу; перелік наявних і потенційно можливих боргових інструментів, а також 

фактичні пропорції між ними і можливість диверсифікації ринку державних цінних паперів; 

офіційний валютний курс і темпи зростання ВВП; існуюча система управління державним 

боргом [3]. Рівень граничного обсягу внутрішнього і зовнішнього державних боргів в Україні 

регламентується ст. 18 Бюджетного кодексу України, де зазначено, що величина основної 

суми боргу не має перевищувати 60 % фактичного річного ВВП України. У разі перевищення 

граничної величини боргу Кабінет Міністрів України зобов’язаний вжити термінових заходів 

з метою зменшення суми державного боргу до встановленого нормативного значення [4]. 
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Стан показників фінансової компоненти економічної безпеки держави засвідчує 

контраверсійну ситуацію. Впродовж останніх років стан державного боргу зберігає стійку 

тенденцію до подальшого нарощування обсягів сукупного державного та гарантованого 

державою боргу України. Впродовж 2015 р. сукупний борг збільшився на 42,9 % в порівнянні 

з 2014 р. й станом на 1 січня 2016 р. склав 74,5 млрд дол. (рис. 3). Показник 2018 р. щодо 

розміру сукупного державного та гарантованого державою боргу досягнув 78,3 млрд грн. 
 

 
 

Рис. 3. Динаміка державного боргу України, 2008 – 2018 рр., млрд грн 
Джерело: розраховано авторами за даними [12; 13] 

 

Зростання розміру державного боргу призводить до зниження рівня боргової безпеки 

держави та спричиняє низку негативних наслідків, серед яких варто виділити підвищення 

відсоткових ставок на ринку державних запозичень, зростання податкового навантаження на 

суб’єктів господарювання, зменшення споживчих витрат населення, відтік з країни коштів на 

обслуговування боргу, зниження міжнародного престижу країни [6]. 

Граничний обсяг державного боргу значно впливає на рівень боргової, а відтак, і 

фінансової безпеки держави. Зауважимо, що визначення рівня фінансової безпеки базується 

на формуванні й ранжуванні за ступенем значущості на основі правила Фішберна множини 

індикаторів, які її характеризують, визначенні їх оптимальних значень та розрахунку методом 

зважених сум інтегрального показника. Варто зауважити, що діагностика фінансової 

компоненти економічної безпеки України, згідно Методичних рекомендацій щодо розрахунку 

рівня економічної безпеки України від 29 жовтня 2013 р. № 1277 [14] відбувається на основі 

дослідження рівнів банківської, боргової, бюджетної, валютної, грошово-кредитної безпеки та 

безпеки небанківського фінансового сектору, тому проведений аналіз стану функціональних 

складових фінансової компоненти економічної безпеки України у 2018 р. дає підстави для 

висновку, що найбільший вплив серед функціональних складових на рівень фінансової 

безпеки чинить боргова, валютна та бюджетна безпека.  

Результати аналізу за методикою нечіткої логіки (пакет MathLab 6.0) при визначенні 

взаємозв’язку та взаємовпливу рівня фінансової, боргової та валютної безпеки (рис. 4). 

свідчать, що підвищення показника фінансової, і як наслідок, економічної безпеки держави 

істотно залежить від висхідної динаміки рівня боргової та валютної безпеки.  

Тому, виходячи з того, що стабільність та ефективне функціонування національної 

економічної системи та забезпечення економічного зростання базується на збалансованості, 

стійкості до внутрішніх і зовнішніх загроз, необхідно забезпечити належний стан  

бюджетної, грошово-кредитної, банківської, валютної системи та безпеки фінансових  

ринків України [7, с. 52 – 53]. 
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Рис. 4. Взаємозв’язок між рівнем боргової,  

валютної та фінансової безпеки в Україні, 2000 – 2018 рр. 
Джерело: розраховано авторами за даними [19] 

 

Міжнародний досвід управління борговою безпекою базується на розробленій Світовим 

банком моделі оцінки рівня боргового навантаження на економіку країни, яка уніфіковує 

основні показники боргової безпеки (табл. 1). 

Таблиця 1 

Модель Світового банку з оцінки боргової безпеки держави 

Показники 
Формула для 

розрахунку 
Економічний зміст 

Відношення валового зовнішнього боргу 

до експорту товарів і послуг, % 
EDT/XGS 

Демонструє відносну довгострокову спроможність 

держави акумулювати валютні надходження без 

додаткового тиску на сальдо платіжного балансу 

Відношення валового  

зовнішнього боргу до ВНП, % 
EDT/GNP 

Показує загальний рівень боргової  

складової економіки 

Відношення загальних платежів щодо 

обслуговування боргу до експорту  

товарів і послуг, % 

TDS/XGS 

Коефіцієнт обслуговування боргу, який показує, 

яка частина валютних надходжень спрямовується 

у сферу погашення боргу 

Відношення відсоткових платежів  

до ВНП, % 
INT/GNP 

Визначає можливість обслуговування  

зовнішнього боргу 

Відношення відсоткових платежів до 

експорту товарів і послуг, % 
INT/XGS 

Визначає частину валютних надходжень,  

які використовуються на обслуговування боргу 

Відношення міжнародних резервів до 

валового зовнішнього боргу, % 
RES/EDT 

Показує чи може країна використовувати свої 

резерви (і яку їх частину) для погашення 

зовнішнього боргу 

Відношення міжнародних резервів до 

імпорту товарів і послуг, % 
RES/MGS Відображає запас фінансової міцності держави 

Відношення короткострокового боргу до 

валового зовнішнього боргу, % 

Short-term/  

EDT 

Показує, яку частку становить короткотерміновий 

борг у загальній сумі зовнішнього боргу 

Відношення боргу міжнародним 

організаціям до валового зовнішнього 

боргу, % 

Multil-ateral/ 

EDT 

Відображає питому частку заборгованості 

міжнародним фінансовим організаціям у загальній 

сумі зовнішнього боргу, або, залежність держави 

від фінансування цими організаціями 

Джерело: складено авторами за даними [2] 

 

Емпіричні дослідження боргової безпеки України протягом 2010 – 2018 рр. свідчать про 

поступове погіршення показників стану боргової безпеки і, як наслідок, зниження рівня як 

фінансової, так і економічної безпеки (рис. 5). 
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Scatterplot (Spreadsheet1 10v *10c)

Рів ень боргов ої безпеки = 0+1*x

Рів ень фінансов ої безпеки = 30,4313+0,4668*x

Рів ень економічної безпеки = 45,2195+0,0887*x

 Рівень боргов ої безпеки

 Рівень фінансов ої безпеки

 Рівень економічної безпеки
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Рис. 5. Взаємозв’язок боргової безпеки із  
фінансовою та економічною безпекою України, 2018 р. 

Джерело: розраховано авторами за даними [19] 

 
Використання інструментарію нелінійного програмування (кореляційно-регресійний 

аналіз з використанням ПП Statistiсa 8,0) доводить, що в умовах 2018 р. прослідковується 
міцний прямопропорційний зв’язок між показниками рівня боргової, валютної, бюджетної та 
фінансової безпеки України (коефіцієнт регресії – 0,894) та доводить нашу гіпотезу, що 
проблеми забезпечення високого рівня боргової безпеки, як невід’ємної компоненти 
економічної безпеки України спричинені неадекватним реагування щодо недосконалості 
бюджетної політики і нецільового використання коштів бюджету, фіскальним характером 
системи оподаткування. Усе це поглиблює фінансову кризу, яка призводить до різкого 
падіння ВВП, порушення процесу формування і розподілу централізованих фондів держави, 
дестабілізації банківської системи, девальвації національної валюти та дефолту [17, с. 17]. 

Остання теза підтверджується результатами дослідження з використанням інструментів 
нелінійного програмування (поліноміальна модель, статистичний пакет Curve Expert 5,0) 
взаємозв’язку між рівнем боргової та економічної безпеки (рис. 6). 
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Рис. 6. Взаємозв’язок між рівнем боргової та економічної безпеки, 

2007 – 2015 рр. (нелінійне програмування – поліноміальна модель) 
Y = 1,91 + 3,23х – 0,07 x² + 0,05 x³     (1) 

де Y – рівень економічної безпеки; х – рівень боргової безпеки. 
Джерело: розраховано авторами за даними [19] 

 
При оцінці взаємозв’язку між борговою та економічною безпекою в Україні доведено,  

що зниження боргової залежності України від зовнішніх та внутрішніх кредиторів  
підвищить рівень боргової безпеки у стратегічній перспективі та зумовить підвищення  
рівня економічної безпеки країни. 
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З метою недопущення зазначених дестабілізуючих факторів, на сучасному етапі значні 

зусилля докладаються для того, щоб підвищити показники як боргової, так і економічної 

безпеки України. З цією метою країна виконує поставлені завдання на шляху до 

Євроінтеграції. Відповідно до Закону України «Про вступ України до Міжнародного 

валютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Міжнародної фінансової 

корпорації, Міжнародної асоціації розвитку та Багатостороннього агентства по гарантіях 

інвестицій» Україна стала членом МВФ у 1992 р. [9] та налагодила тісні взаємозв’язки  

у межах кредитних програм. 

Варто зауважити, що крім зазначеного, лише на обслуговування зовнішнього державного 

боргу країна щорічно витрачає у межах 26,5 млрд грн. Зокрема, за даними Міністерства 

фінансів України лише у 2015 р. на погашення та обслуговування державного боргу було 

потрачено 230,48 млрд грн., а у 2018 р. – 305,93 млрд грн. (рис. 7). 
 

 
Рис. 7. Загальні витрати на обслуговування  

та погашення державного боргу, 2015 – 2018 рр., млрд грн 
Джерело: розраховано авторами за даними [13] 

 

Виходячи із зазначеного, можна стверджувати, що продовження співпраці України з 

міжнародними фінансовими організаціями повинно враховувати певні ризики, зокрема: 

1) міжнародне фінансування являється гарантією проведення структурних реформ в 

українській економіці, проте, можливий ризик нецільового використання коштів та вчинення 

неправомірних дій по відношенню до фінансових ресурсів; 

2) забезпечення внутрішньої та зовнішньої стабільності потребує підтримки курсу валюти, 

тому обґрунтованим виявляється отримання запозичень в національній валюті, що 

унеможливить ризик переплати за рахунок курсових різниць; 

3) покриття дефіциту бюджету спричинює ризик збільшення державного боргу [20]. 

Для ефективної подальшої співпраці України з міжнародними фінансовими організаціями, 

зокрема й з МВФ необхідно внести зміни до існуючого законодавства; підвищити 

стимулюючу роль держави через удосконалення податкового законодавства тощо [8]. Крім 

того, слід провести точний аналіз необхідного обсягу та умови отримання і погашення 

міжнародних кредитів, які планує залучити Україна з метою нівелювання індексу 

прострочення за даними кредитами, тобто здійснювати прогнозування тих результатів, які 

буде мати економіка України від залучення кредитів на міжнародному ринку і впроваджувати 

ефективні інвестиційні проекти щодо їх залучення [8]. 

Отже, на сьогодні для України вкрай невідкладним завданням є розробка оптимальної 

стратегії запозичень і управління державним боргом. Здійснення ефективної боргової 

політики передбачає розробку концепції боргової стратегії, в якій державний борг 

розглядатиметься як інструмент економічного зростання [11]. 
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Поступова оптимізація процесу формування, обслуговування та погашення боргу може 
бути досягнута шляхом запровадження дієвого контролінгу державного боргу та застосування 
ефективної боргової політики [16]. З метою оптимізації боргової політики України в умовах 
фінансово-економічної кризи, першочерговими заходами зі сторони держави повинно бути 
вдосконалення нормативно-правового забезпечення, шляхом прийняття базового закону про 
державний борг, що сприятиме усуненню суперечностей між положеннями окремих 
нормативних актів з питань погашення і обслуговування державного боргу та визначатиме 
основні пріоритети та напрямки боргової політики. Крім того, залучення фінансових ресурсів 
необхідно визначати у розмірах, необхідних для ефективної реалізації програм інституційного 
та інвестиційного розвитку країни, а не на статті споживчого спрямування.  

Поряд із цим, немалі зусилля доцільно докласти задля зменшення частки зовнішньої 
заборгованості в загальній частці боргу країни, так як зовнішні запозичення являють собою 
фактичне вивезення капіталу з країни, тому що за своєю суттю є продажем нерезидентам 
права на отримання частини прибутку резидентів України, тобто декапіталізацію національної 
економіки, та збільшує кредитні ризики країни за рахунок коливань курсів іноземних валют. 
Структура і розмір державного боргу мають проходити постійний моніторинг та процедури 
довгострокового стратегічного прогнозування з метою забезпечення збалансованості 
бюджету, стабільного економічного зростання й стійкості фінансової системи. 

Доцільно посилити співпрацю України з міжнародними фінансовими організаціями, що 
сприятиме поліпшенню макрофінансових показників економічної стабілізації, формуванню 
конкурентного ринкового середовища, стабілізації національної грошової одиниці, активізації 
інвестиційного процесу, розвитку приватного підприємництва. 

4.5. Оцінка ділової активності в системі фінансової безпеки суб’єктів господарювання 
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Трансформаційні процеси економіки супроводжуються структурною переорієнтацією і є 

важливим фактором стабільного й динамічного розвитку. Це обумовлює необхідність 
упровадження заходів, направлених на формування результативного управління економічною 
безпекою суб’єктів господарювання. На сучасному етапі ця проблема є надзвичайно актуальною. 

Високий рівень фінансової безпеки є найважливішою умовою життєздатності 
підприємства, яка забезпечує фінансову стійкість та сприяє розвитку фінансово-кредитного 
сектору загалом та відіграє провідну роль у системі безпеки національної економіки, шляхом 
виконання таких функцій: забезпечення реального економічного зростання, зміцнення 
фінансового потенціалу економіки,поповнення бюджетів усіх рівнів [3, с. 361]. 

Також фінансова безпека є головною складовою економічної безпеки підприємства.  
Це зумовлено тим, що досягнення найбільш ефективного використання всіх видів 
 ресурсів можливе можливе лише при достатньому рівні фінансової безпеки суб’єкта 
господарювання [3, с. 361]. 

Саме тому важливим інструментом формування фінансової безпеки є аналітична оцінка 
ділової активності, яка направлена на забезпечення стійкого економічного зростання та 
уникнення кризових явищ. Розвиток ділової активності мінімізує ризик неуспіху в умовах 
економічної нестабільності ринкового середовища та конкуренції. Це підтверджується 
статистичними даними (рис. 1). 

За даними Державної служби статистики України вітчизняні суб’єкти господарювання в 
2014 р були збитковими (-4,1 %), одночасно із цим спостерігаємо зростання, починаючи з 
2015 р. І нарешті в 2019 р. рентабельність становить 9,4 %. Це підтверджує важливість  
на актуальність упровадження комплексу заходів, направлених на забезпечення  
високого рівня ділової активності. 
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